

## 中国迎来首个“国际茶日”

浙江杭州主场活动在中国茶叶博物馆启动

## 一份六千万元海外订单背后的情谊

江苏无锡泽华经贸有限公司董事长张永良19日下午收到好消息，一笔总额约6000万元人民币的外贸款项全部到账。在此前一天，公司在“云签约”仪式上，与“老朋友”德国陶博尔特纺织有限公司视频连线签下防护服订单。

“从业30多年来，这是我第一次接到这么大的单。”张永良兴奋地说，公司是无锡当地一家从事鞋袜生意的老牌外贸企业，与德国陶博尔特纺织有限公司15年前在广交会上相识，之后一直保持经贸往来，虽然每年交易额不多，但慢慢结下了一份跨越万里的情谊。

在此次疫情中，两家企业情谊越发牢固。“请接受我们从德国巴伐利亚州弗赖辛向你们发出的祝贺。”屏幕那头，德国陶博尔特纺织有限公司董事长伊丽莎白说，为了当天的“云签约”，她特意穿上了一身“中国红”。

伊丽莎白介绍，当疫情在德国暴发，弗赖辛成了首批遭受影响的地区。而就在那时，他们意外收到了张永良寄去的邮包，里面有3000只一次性医用口罩。

“从媒体上得知欧洲疫情逐渐吃紧后，一直惦记着合作伙伴陶博尔特，正好儿子采购了一批一次性医用口罩准备自用，我就从中选了3000只第一时间发往德国。”张永良回忆说，今年年初国内疫情蔓延，伊丽莎白也多次向他们表达慰问。

彼此贴心之举让两家企业合作更为深入。“从一开始双方30多万美元的小订单到如今签下防护服大订单，我们的心靠得更近了。”伊丽莎白说。

为了能让防护服按时发货，年届七旬的张永良最近每天都要忙到凌晨。“如果没有无锡各级政府的‘悉心办’，我们都不知道怎么挺过来。”他说，为保障物资顺利通关，无锡市外办帮忙联络德国驻沪总领事馆出具证明文件，市商务局、贸促会、机场集团等提供运力解决方案和通关便利，江阴市、梁溪区政府则协调保障原材料供应。

“危中寻机遇，危中见真情，才有了现在的‘逆势增长’。”泽华经贸总经理张俊介绍，受疫情影响，原有的鞋袜外贸订单急转直下，在此情况下，企业及时调整战略，重点出口各类防护用品，截至目前，泽华经贸防护用品出口创汇已近1.4亿元。

(记者何磊静) 新华社南京5月21日电



▲5月21日，在湖北省宣恩县万寨乡伍家台村的有机茶园，网络主播在介绍茶园。  
新华社发(宋文摄)



▲5月21日，在河北省石家庄市井陘县的一家茶舍，工作人员在展示茶艺。  
新华社发(王保龙摄)

新华社杭州5月21日电(记者殷菁、殷晓圣)5月21日，是联合国确定的首个“国际茶日”。主题为“茶和世界 共品共享”的首个“国际茶日”浙江杭州主场活动在中国茶叶博物馆启动。

此次活动由农业农村部、浙江省人民政府、联合国粮农组织(FAO)主办。活动当天，现场发布了“国际茶日”LOGO、第三期“中国茶产业杭州指数”和浙江十大茶旅精品线路。

“国际茶日”系列活动包含茶扶贫、茶文化、茶体验、茶消费、茶旅游等。活动邀请中国工程院院院士陈宗懋等有关专家线上讲

授茶科学、茶文化，同时依托阿里巴巴平台举办开展涉茶创业就业技能线上培训，组织陕西平利等18个贫困地区茶叶主产县长直播带货，上线茶生态观光景点，开通品牌茶馆线上店直播。

农业农村部副部长韩长赋在视频致辞中说，中国是茶的故乡，也是茶文化发祥地。当前经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展，全球茶产业发展面临大好时机。农业农村部将深入贯彻习近平主席重要指示，与各国同仁紧密合作，更好地为茶农谋利、为饮者造福。

浙江省是茶叶的重要发源地，茶历史

源远流长，文化底蕴深厚，茶产业蓬勃发展。西湖龙井、余杭径山茶、安吉白茶、开化龙顶、景宁惠明茶等享誉中外。目前，浙江11市90县(市、区)中，有10市74县(市、区)产茶。

2017年，首届中国国际茶叶博览会在杭州举行，并宣布永久落户杭州。举办两届以来，茶博会积极推进国际茶业技术创新大合作，提高茶叶生产的规模化、集约化、标准化、绿色化水平，推动全球茶产业转型升级的同时为海内外茶商搭建茶产品营销推介大平台，促进生产、流通、消费有效衔接，“让中国好茶走向世界，让

世界好茶走进中国”。

而为了赞美茶叶对经济、社会和文化的价值，2019年12月，第74届联合国大会通过决议，将每年5月21日定为“国际茶日”。这是以中国为主的产茶国家首次成功推动设立的农业领域国际性节日。

浙江省省长袁家军说，希望以此次“国际茶日”活动为契机，充分发挥中国国际茶叶博览会永久举办地的优势，大力推进浙江茶产业高质量发展，为深化国际茶文化交流合作、茶产业互利共赢贡献浙江力量。

## 张家口冬奥赛区三大客运枢纽全部复工

新华社石家庄5月15日电(记者杨帆)记者15日从河北省张家口市交通运输局获悉，张家口南综合客运枢纽、崇礼南客运枢纽、太子城高铁站客运枢纽等三个主要客运枢纽日前全部复工建设。

张家口南综合客运枢纽、崇礼南客运枢纽、太子城高铁站客运枢纽均为北京2022年冬奥会交通基础设施工程。张家口南综合客运枢纽建成后能满足冬奥会期间快速交通联系的需求，为群众出行创造更加便利的条件，同时加强张家口市与京津冀晋蒙的经济社会联系；崇礼南客运枢纽建成后，将有利于张家口方向乘客的集散、中转，满足本地居民和外地游客多元化的出行需求；太子城高铁站客运枢纽是张家口赛区接驳高铁站的重要配套设施，

将与京张高铁崇礼支线一起形成赛区客运集散服务中心，有效提高太子城高铁站及周边赛区、乡镇的交通通行服务水平。

记者采访时了解到，作为张家口市首个综合客运枢纽，张家口南综合客运枢纽工程位于京张高铁张家口站南北两侧，能够满足高铁/普铁、城市轨道交通车辆、长途客车、公交车、出租车、旅游大巴、航空大巴等换乘需求。该工程于2018年8月开工建设，北广场已于去年底达到运营标准，与张家口站同步投入使用，目前正在工程收尾，南广场正在建设中。

崇礼南客运枢纽工程位于崇礼城区南侧的头道营村，张崇高速连接线及S231交叉口东南侧，包括长途客运站、公交车

站、出租车及社会停车场、游客中心、商业设施等，枢纽综合楼地下一层、地上一至两层。工程于2018年8月开工，预计今年5月下旬主体结构封顶。现二次结构施工队伍已经进场，钢结构正在加紧施工，幕墙埋件的埋设均已完成。

太子城高铁站客运枢纽位于崇礼区太子城村，西侧为太子城高铁站，东侧为站前规划1号路。项目共设地下两层，包括地下公交首末站、游客集散中心、出租车上落客位、社会车辆停车场、商业配套设施等。目前A区地下二层基础及主体结构基本完工；B区基础施工全部完成，配电室夹层顶板施工完成；C区4月份月份开始土方开挖，正在进行基础结构施工。

## 桥隧建设助力济南加快迈向“黄河时代”

新华社济南5月21日电(记者王志)记者从21日济南市政府新闻办公室举行的发布会上获悉，为破解城市“北跨”黄河的交通瓶颈，目前济南正加快“三桥一隧一高速”建设，分别是济南黄河隧道、齐鲁黄河大桥、凤凰路黄河大桥、济南黄河大桥复线工程以及济乐高速公路工程。

据了解，自从1855年黄河改道流经济南后，黄河成为阻碍济南城市发展的一道天堑。经过多年发展，济南形成了以大明湖为中心，东西狭长、南北短促的带状格局。其中，城区东西最长处达90公里，南北最窄

处仅10余公里，城市发展空间日益受限。2018年1月，国务院正式批复《山东新旧动能转换综合试验区建设总体方案》，明确提出支持济南建设新旧动能转换先行区。

作为目前世界上在建的最大直径公轨合建盾构隧道，济南黄河隧道工程全长4.76公里，双线双层，上层为双向6车道公路，下层为轨道交通预留空间。目前，工程北岸主体结构全部完成，东线盾构掘进完成超1000米，西线盾构掘进超500米，计划明年10月建成通车。

同时，济乐高速南延工程桥涵工程累计

完成96%，路基工程累计完成90%，项目预计今年8月完工通车。齐鲁黄河大桥主桥墩基础及下部结构已基本全部施工完成，凤凰路黄河大桥工程桩基、承台、墩柱施工均已完成75%，这两个项目预计2021年底通车。济南黄河大桥复线工程已完成项目勘察设计及招标工作，预计今年开工。

据介绍，今年济南还将启动建设黄岗路隧道、航天大道隧道、济泺隧道北延等一批跨河通道。未来，济南新旧动能转换先行区范围内将有19条跨河通道，加速济南由“大明湖时代”迈向“黄河时代”。

“准备发展第二家联盟店”“今年目标是实现销售额1亿元”……

## 安徽“90后”创客们危中寻机忙

新华社合肥5月16日电(记者王菲)“今天比较了两家商场内的店铺，位置、客流量都还满意，准备再开第二家松鼠联盟小店。”阳光、自信、充满干劲，产品设计出身的王靖是一位标准的“90后”创客。面对突如其来的疫情，王靖和众多“90后”创客们一样，在危机中寻找新的机遇，拓展自己的“筑梦空间”。

上百种三只松鼠品牌休闲食品摆放得整齐悦目，店堂内外憨态可掬的松鼠公仔、手绘漫画洋溢健康、乐观的气息，地处芜湖弋江区的这家小而美的三只松鼠联盟店虽然空间不大，却承载着王靖的创业梦想。

“创新联盟生态，助力年轻人‘低门槛’创业，将想创业、有拼劲、善创新的小伙伴聚集在数字化产业联盟的事业版图上，共同发展。”三只松鼠公司董秘潘道伟说，目前全国已培育了397家松鼠联盟小店。

作为一家员工平均年龄不满27岁的

“年轻”企业，三只松鼠公司通过自身的创新发展，辐射带动大批像王靖一样的“90后”拥抱创业梦想。

“趁年轻想好好闯一闯，即使失败对自己也是个锻炼。”王靖说，对年轻人来说，三只松鼠公司本身也是一个创业成功的典范。

通过网上申请、笔试、面试，2019年，王靖从两千多名竞争者中脱颖而出，成为三只松鼠创新联盟生态圈内的一名创客。有三只松鼠公司的赋能培育，加上自身积累的创业经验，王靖在创业路上“跑”得飞快，一年时间不到，他就收回了创业投资。

然而意想不到的疫情袭来，停业、货品积压，压得王靖措手不及。困境中，政府、公司、房东纷纷向他伸出援手：减免税费、回收部分积压货品、减免房租……来自各方的帮助让王靖重拾信心，也让这位“90后”年轻人更加懂得感恩和担当，疫情期间他主动向医院等疫情防控机构捐赠了1万多元的年货。

春天里，王靖的松鼠联盟小店重新启动，客流量逐步回升。

“疫情下行业面临洗牌，不少商场里的门店空了出来，租金也比疫情前便宜很多，趁这个机会准备发展第二家联盟店。”王靖说，疫情终会过去，迎难而上才有机会。

在合芜蚌国家自主创新示范区，创新发展浪潮驱动着新经济新业态的发展。绿树环绕，鸟鸣啾啾，芜湖弋江区科技产业园内环境宜人，驻扎其中的众创空间、科技孵化器成为年轻人创业创新的“苗圃”。

“疫情期间，我们快速建立了孵化服务的云上平台，将以前的创业培训全部搬到线上，年轻创客们对云上孵化接受得非常快。目前全省在孵化的企业有230多家。”作为国家皖江众创空间联合发起人，法学硕士毕业的刘傲也是一位“90后”创客，如今他给自己的定位是“创客背后的服务者”。

“我从大学就开始创业，所以我更了解创业者的需求和痛点。”刘傲说，越是困难时期越要冷静应对，疫情下我们一方面加速自身数字化转型，另一方面加强线上辅导，助力企业复工复产，为疫情结束后的“触底反弹”做好准备。

让刘傲颇感欣喜的是，疫情阴霾过后，一批在创业“苗圃”中孵化的年轻企业经历“风雨”考验，成长得更加茁壮。

“4月下旬我们的线上销售开始达到去年的高峰，目前我们在加快拓展自己的产品线，同时也在尝试网络直播带货的方式。”从6个人的创业小团队、几百万元的年销售额，到如今拥有60名员工、年销售额5000多万元的埠城电子商务有限公司，“90后”创客李威在皖江众创空间一步一个脚印，走过了5年。

“今年我们的目标是实现1亿元销售额。”李威说，“创业磨炼了我的意志，我会沿着自己的目标扎扎实实走下去。”

## 首列“深赣欧”班列上路了

新华社南昌电(记者李美娟)16日下午3时许，首列“深赣欧”班列驶离赣州国际陆港开往德国杜伊斯堡。此列车12日从深圳盐田港出发，13日上午到达赣州国际陆港，在此，来自深圳的装有纺织服装、家用电器等货物的20个集装箱与赣州货源集结组货编成一整列中欧班列转关再出发。

南昌海关下属的赣州海关关长邵飞介绍，这列“深赣欧”班列共有42个集装箱，货值约350万美元。从赣州国际陆港开往德国杜伊斯堡，途经哈萨克斯坦、俄罗斯等国，到德国杜伊斯堡，运行线路总长约1.3万公里。

“从深圳到德国的海运用时26天至28天，而深圳至杜伊斯堡中欧班列行程用时16天至18天，对于深圳地区优势出口商品如电器、电子产品等时效性要求高的货物，‘深赣欧’班列将会是一个不错的选择。”邵飞说。

受新冠肺炎疫情影响，进出口海运、空运通道都不同程度受阻，盐田港今年以来周班航线和吞吐量均有明显下降。“深赣欧”班列的开通有利于缓解海运物流受阻影响外贸的问题。

为促进“深赣欧”班列常态化运营，促进中欧班列在当前发挥重要战略通道作用，南昌海关制定了专门通关方案，优化通关作业模式，对班列实行优先办理、优先查验、优先放行。

赣州国际陆港2019年开通了370列中欧(亚)班列，赣州市已与“丝绸之路经济带”沿线10多个国家的20多个城市建立了贸易往来。华南地区是我国对欧洲出口贸易的主要货源地，盐田港与欧洲国家贸易往来密切，2019年经盐田港码头中转货物184.7万标箱。

据南昌海关口岸监管处处长韩大海介绍，2019年赣州国际陆港开行的中欧(亚)班列出口货物约有50%来源于深圳、广州等粤港澳大湾区城市，“深赣欧”中欧班列的开通，将使华南地区众多企业受益。